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Vzajemna poloha elipsy a ptimky — A2 J P A Q‘MWU\
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(nesecna)elipsy.
- pPNE={P}

D<O

p=0

\» (b >/:/< O = A,(/\N\O\.( Mmade
Pfimka p lezi vné elipsy E. Nazyvame ji vn&jéi pfimka 7“4~ M""’M'A

Primka p se elipsy E dotyké v bodé& P. Pfimku p nazyvame teéna

elipsy E.

- PNE=X,Y} D >0
Pfimka elipsou prochéazi a protind ji v bodech X a Y. Pfimku p
nazyvame secna elipsy &.
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Pfiklad 1: Urcete vzajemnou polohu pfimky p: x - 3y + 1 =0 a elipsy &: )z + 7 " %

Priklad 2: VySettete vzajemnou polohu pfimky p: x =3 + 1,y =2 - 2t; t € R, aelipsy E

Véta

Xo
2

. X
Rovnice —-+ 2921
a

X
a

2

=1 je rovnici tecny k elipse & s rovnici —+

2
y_z =1v bodé T[xo; yo).

2 2
Priklad 3: Uréete te€nu elipsy & : (x;;) + (y ;2) =1v bodé& T73; ?].

Priklad 4: Ur&ete rovnice tegen elipsy &, které jsou kolmé k pfimce p: 4x -y + 5 =0.

P#iklad 5: Bodem R[0,0] ved'te te¢ny k elipse & : x*+2y*-8x+4y+12=0.




Piklad 6: Dokaste, %e bod X[6; 2] (“"3)2 Ply+a)”
s 6: - .
teCny v daném bodé. [6; -2] je bodem elipsy + 25 1a napiste rovnici

PFi . e o2 .
Fiklad 7: a) Napiste prasetiky elipsy x*+5y?-12x-50y+141=0 s pfimkou y=x:

b) Ur¢ dsediky i " :
) Urdete prisediky piimky dané rovnici p: 4x+5y=140 s elipsou &: 6‘%‘5'4';%‘5 =1

(33—1)2 ('y+2)2

P#iklad 8: Napiste rovni & i

y=-2X. # e telien Elipsy =1 jejich prisegicich s ptimkou
Poznamka:

polara

[Latina < teétina] -
matematika, matematicka
polara bodu vzhledem ke
kuZelosetce, primka
prochézejici dotykovymi
body teCen vedenych ke
kuzelosetce danym bodem
(pdlem polary).
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Hyperbola je kuZelosetka. Pro kazdy bod hyperboly plati, Ze absolutni hodnota rozdilu
vzdalenosti od dvou pevné danych bodii je vZdy stejny. Mimochodem, v &eitiné je hyperbola
jiné oznadeni pro nadsazku.

Jak vypada hyperbola

Hyperbola |

Viimnéte si, Ze na rozdil od ostatnich kuZelosecek jako je elipsa, je hyperbola sloZzena ze dvou
kiivek. Co znamena pfedchozi definice? Mame dany dvé ohniska, F a F2. Pro kazdy bod X
na hyperbole musi platit, Ze rozdil |XF|-|XF2| je v absolutni hodnoté stejny.

Na obrdzku mame dva body X; a Xa. Pro X| ndm rozdil vyjde: | XiFi|—|XiF2| =1—-3=-2,v
absolutni hodnoté pak dostavdme vysledek 2. Stejnou hodnotu bychom méli ziskat pro X.
Zkusime to: | XoF || —|X2F2| = 3 — 5 = —2, v absolutni hodnoté 2 (Ze je délka strany X2F’; rovnd

péti si mitzete vypocitat napriklad pomoci Pythagorovy véty).

Pokud tento postup aplikujeme na viechny body hyperboly, vZdy ziskdme vysledek 2.

Prohlédnéte si rozsiteny obrazek predchozi hyperboly:



. Popis hyperboly
e Bodim F) a F; se fika ohniska.

Bod S se nazyva stired hyperboly a nachazi se ve stfedu usecky FiFa.

Pfimka F1F se nazyva hlavni osa hyperboly. Kolmice k této ose v bod& S se nazyva
vedlejsi osa hyperboly.

Pruseciky hyperboly s hlavni osou se nazyvaji vrcholy hyperboly, na obrazku jsou to
body 4 a B.

Usedky AS a BS se nazyvaji hlavni poloosa hyperboly. Jejich délku znatime a.
o Délku vedlejsi poloosy hyperboly znacime b.

Vzdalenost ohniska od stfedu se nazyva excentricita, znaime e. Plati vztah:

Iy

7 AL
0= 0o+ b

Hyperbola s vyznacenou vedlejsi poloosou

Jedna se o stejnou hyperbolu, kde pfedev3im piibyly asymptoty ptimky a1, a2, které
prochézeji sttedem S.

Hlavni poloosa a zistava nezménéna, stle jde o useCku AS.

Nyni ale na asymptotu naneseme bod D tak, aby vzdalenost |SD| byla rovna excentricité e.
Délka tisetky AD pak predstavuje délku vedlej3i poloosy hyperboly.

|[XEL - YE[]= %0
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